

创新为钥 破解全球化困局

新华社记者 邹多为

长城脚下,雁栖湖畔,2019年创新经济论坛于21日在北京开幕。这场聚焦创新的国际论坛云集全球60多个国家和地区约500位政商领袖,围绕全球治理、金融与资本市场、气候变化、贸易和科技等多个议题展开讨论,为全球发展和治理挑战寻求破解之策。

从论坛名称到论坛主题,无不突出个“新”字,反映出创新已成为时代发展的重要动力。当前,全球正经历冷战结束以来最深刻变革,具有国际影响力的事件频繁发生,不确定性和不稳定性突出,挑战与机遇并存,处在十字路口的世界是畏惧挑战而各自为政、陷入“囚徒效应”的零和博弈,还是迎接挑战共谋发展、以创新思维为全球经济发展开辟新源泉,答案不言而喻。

近年来,伴随世界经济增长乏力,全球治理面临多重挑战。民粹思潮和单边主义抬头,全球经济结构性矛盾突出、新旧动能转换不畅,人口和气候变化引发新问题,科技发展推动社会进步的同时也对治理能

力提出新诉求……全球化进程不断加快,全球和平赤字、发展赤字、治理赤字、信任赤字也在累积。

在鼓励竞争、注重效率的市场机制助推下,全球化为世界带来了空前进步和繁荣,同时也导致财富向少数发达国家或利益集团集中。西方发达国家利用自身资金、技术等先优势占据较大市场份额,并通过制定有利于自身的国际规则获取更大利益和利润,致使全球化红利未得到公平分配,久而久之形成权力不均、秩序失衡以及贫富差距等多重全球化治理困局。

然而,挑战中也孕育着新的机遇。新兴经济体的增长,为世界经济带来新动能和广阔市场;人口的变化和迁徙,正在促进全球资源和产业链重组;对气候变化的治理,正催生新的巨大投资机会;医学和生物科学的进步使人的医疗和健康突破了一个个新的界限……新经济、新业态、新动能发展强劲,不断为人类打开新的增量空间,作为发展第一动力的创新,日渐成为破解

全球化困局的“密钥”。

人类在前进中总会遇到各种挑战和机遇,应对的关键是要顺应潮流,把握大势。今天的中国,正积极应对经济全球化和多边主义的时代潮流,在理念、机制和实践领域勇于创新,为推动完善全球发展和治理提供中国智慧和方案。

通过理念创新,中国为全球发展治理带来新思路。中国提出共商共建共享的全球治理观,推动世界性问题的解决朝着更加公平公正合理的方向发展。墨西哥工业发展和经济增长研究所所长德拉克鲁斯表示,构建人类命运共同体等理念有助于破解“世界赤字”,有助于各国将各自发展同人类命运相结合,共同推动世界繁荣进步。

通过机制创新,中国为全球发展治理搭建新平台。西班牙中国问题专家胡里奥·里奥斯指出,面对不能有效应对全球挑战的体制框架,在中国的推动下,国际秩序的体制框架正在发生积极变化。金砖国家合作机制、亚洲基础设施投资银行、

区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)的启动和推进,正在为平衡推进全球化搭建新的合作平台。

通过实践创新,中国为全球发展治理注入新活力。贫富差距在世界范围内不断加大,中国以实际行动推动解决全球发展不平衡问题。在刚刚结束的第二届中国国际进口博览会上,中方为参加企业展的40个全球最不发达国家分别提供两个免费标准展位,为他们对接中国市场、分享中国机遇提供便利。“一带一路”倡议实施以来,不断惠及沿线国家。今年1至9月,中国对“一带一路”沿线国家合计进出口约9500亿美元,其中大多数为新兴经济体和发展中国家。

本届政府领袖云集的创新经济论坛,着眼未来经济创新领域和方向,探讨基于共同体意识的全球合作模式,在思想碰撞中完善全球治理、共同应对挑战贡献智慧火花,而正以创新驱动作为发展理念的,必将为此带来独特的实践启示和思想启迪。

(新华社北京11月21日电)



中国品牌商品展在波哥大开幕

据新华社波哥大11月20日电(记者高春雨)2019年中国品牌商品(哥伦比亚)展20日在哥伦比亚首都波哥大会展中心开幕,海扶医疗、长安、比亚迪、海康威视、中国一汽等40多个中国品牌亮相展会。

本次展会由中国商务部和哥伦比亚贸易、工业和旅游部共同主办,重庆市和波哥大担任主宾市。为期3天的展会涵盖汽车制造、机电、轻工业产品、高新技术、医疗卫生、物流业等多个领域,多家哥伦比亚企业也参加展会。

哥伦比亚贸易、工业和旅游部副部长劳拉·巴尔迪维耶索在致辞中说,展会有利于两国企业家更好地了解对方国家的商业前景,通过交流洽谈促进理解互信,达成合作协议。她表示,哥伦比亚经济运行平稳,投资机遇广阔,欢迎更多中国投资者前来。



第44届科威特国际书展开幕 11月20日,在科威特哈利利省,民众参观第44届科威特国际书展。第44届科威特国际书展20日在科威特国际展览中心开幕,来自30个国家和地区约500家出版机构参展,包括三家中国出版商。新华社发

明万历皇家金器珍藏展亮相罗马尼亚

据新华社布加勒斯特11月20日电(记者林惠芬)由中国西安曲江艺术博物馆与罗马尼亚国家历史博物馆联合举办的“明万历皇家金器——东波斋珍藏展”20日在罗马尼亚国家历史博物馆开幕。

中国驻罗马大使姜瑜、罗马文化部副国务秘书卡扎尔、多国驻罗马使节以及当地各界友好人士等200多人参加开幕式。卡扎尔表示,文化交流是增进各国人民友好的最佳方式,罗马尼亚民众可

以近距离欣赏中国古代的精美工艺,以此增进对中国的了解。

姜瑜致辞说,文化因交流而多彩,文化因互鉴而丰富,希望两国人民通过文化交流与互鉴,共同铸造中罗金石之谊。姜瑜还表示,本次展览是罗马尼亚国家历史博物馆首次与中国民间博物馆合作,是两国文化交流合作正蓬勃展开,两国人民增进彼此了解符合两国深化文化交流与合作的需求。

中国企业家在伦敦分享“管理经”

新华社记者 杨晓静

近日在伦敦举行的一场商业管理大会上,来自全球的近500名商界精英、管理学者戴着同传耳机,聆听中国企业家与美国媒体人探讨管理哲学与模式创新的对话。

这是本月18日在伦敦“全球50大管理思想家”颁奖大会上的一幕。当天主讲的中国企业家是海尔集团董事局主席兼首席执行官张瑞敏,提问的媒体人是《哈佛商业评论》杂志总编辑阿迪·伊格内修斯。

由英国学者发起的全球50大管理思想家排名每两年发布一次,今年发布的是第十次排名。张瑞敏今年第三次入选,最新排名为第15位,理由是他“创造了独特、创新、进化、融合东西方管理哲学的商业模式”。

张瑞敏从现代管理学之父彼得·德鲁克的有效管理理论谈到老子《道德经》,再谈到海尔如何融合东西方文化、激发全球8万多名员工潜能。长达50分钟的对话赢得了台下观众阵阵掌声。

为克服“大企业病”,海尔顺应互联网时代“去中心化”“去中介化”潮流,将组织拆分为“小微”团队,并赋予充分决策、薪酬和用人权,从而激发员工积极性和创造性。“管理的对象不是资

产,而是人,关键是如何发挥人的作用。”张瑞敏说。

短短30多年,海尔从一家濒临倒闭的冰箱制造小厂成为引领物联网生态的全球化企业,并将其创新管理模式复制到旗下多个跨国并购的企业,构建国际品牌大生态。

2016年海尔收购美国通用电气家电部门就是典型例子。张瑞敏说,被海尔收购前,通用家电常年陷入停滞甚至负增长,如今在美国家电市场整体负增长背景下,该公司却保持了两位数增长。

美国通用家电首席执行官凯文·诺兰此前表示,海尔帮助我们发挥潜能,我们可以自由地重塑业务,实现增长。

海尔目前在全球已设立10大研发中心、25个工业园、122个制造中心。2018年,海尔实现全球营业额2661亿元人民币,同比增长10%。

“我觉得(张瑞敏讲的)这些经验很实用,我们这样的企业就可以复制。”英国市场调查公司CARD集团创始人、首席执行官阿尔伯特·汉密尔顿告诉新华社记者。他还拿着英文版的海尔传记张瑞敏现场签了名。(据新华社华盛顿11月20日电)

第41届开罗国际电影节开幕

据新华社开罗11月20日电(记者吴丹妮)第41届开罗国际电影节20日晚在开罗歌剧院开幕,来自包括中国在内的60多个国家和地区的150多部影片将参与本届电影节。

据介绍,中国电影《第四面墙》入围主竞赛单元,该单元共设最佳影片、最佳男演员、最佳女演员等7个奖项。《第四面墙》曾获今年6月

举行的第22届上海国际电影节亚洲新人奖最佳影片及最佳编剧的提名。

另外,中国电影《六欲天》入围国际影评人周单元,曾获第69届柏林国际电影节最佳男、女演员银熊奖的中国电影《地久天长》入选官方评选非竞赛单元,中国著名女演员秦海璐担任本届电影节评委。

以色列举行水科技展

据新华社耶路撒冷11月20日电(记者陈文仙 高昊)以色列2019国际水科技展18日至21日在特拉维夫举行。与会业内人士表示,水资源短缺是全球性问题,各国之间必须加强合作,彼此分享知识和技术以应对挑战。

以色列水科技展每两年举行一次。今年展会由以色列经济部、外交部等共同主办,吸引了来自30多个国家和地区的约1500名业内人士参加。

美国环境保护局局长安德鲁·惠勒在接受新华社记者采访时表示,在应对水资源短缺这一全球性危机上,国际合作并未有效开展。不同国家之间分享技术和开展合作非常重要,国际社会必须要为需要获取安全、清洁水资源的人们提供水处理基础设施。

今年以色列水科技展的主题为“水管理和创新——推动在负责任水规划、管理和保护上的全球领导力”。来自以色列及其他国家的100多家相关企业参展,展出了先进的水务管理与水流控制、污水处理、水安全、海水淡化、灌溉系统领域的技术、设备和解决方案。



马来西亚举办中马厨艺交流赛 11月20日,在马来西亚吉隆坡,评委在品尝参赛作品。“马中友好·味来更好”中马美食文化厨艺交流赛20日在吉隆坡举行。来自中国和马来西亚的50多名厨师参加了交流赛,切磋厨艺。新华社记者 朱炜摄

加拿大新内阁宣誓就职

新华社渥太华11月20日电(记者李保东)加拿大总理特鲁多20日带领新内阁成员在位于首都渥太华的加拿大总督府宣誓就职。

新内阁成员包括总理在内由上届的35人增加到37人,并新设副总理一职,增加两个新部。前外交部长弗里兰出任副总理并兼任政府间事务部长,

前基础设施部长尚帕涅转任外交部长。

新内阁大部分成员都是上届内阁成员转任新职或留任原职,并保持了性别平衡,男女部长各占一半。

特鲁多领导的自由党在10月21日大选中再次击败保守党,赢得众议院338个席位中的157个席位,成功连任。

特朗普弹劾调查重要证人到国会作证引关注

新华社记者 孙丁 徐剑梅

美国驻欧盟大使艾登·桑德兰20日到美国国会众议院情报委员会,就针对总统特朗普的弹劾调查公开提供证词。桑德兰是特朗普政府乌克兰事务的主要参与者,美国舆论普遍认为他为当前弹劾调查重要证人之一,他的作证因此备受关注。

桑德兰在作证时说,特朗普私人律师朱利安尼曾要求乌克兰公开宣布展开两项调查,以此作为乌克兰总统泽连斯基受邀访问白宫的条件,一项针对乌克兰能源公司布里斯马控股公司,另一项涉及2016年美国大选。朱利安尼当时是在表达特朗普的期望,我们知道这些调查对特朗普很重要。”

桑德兰说。

此外,桑德兰说,特朗普从未直接告诉他此前被冻结的一笔对乌克兰的军事援助与上述要求有关,并在9月一次通话中向他强调“不想从乌克兰获得什么”,但同时也透露,特朗普政府数名高层人士知晓白宫对乌克兰的施压活动。

众议院情报委员会主席、民主党人希夫当天表示,桑德兰的证词确认了白宫与乌克兰之间存在“利益交换”。白宫新闻秘书格里沙姆则发表声明说,“利益交换”根本没有发生,民主党人正在“追逐幻想”。特朗普当天在白宫向媒体复述了一些桑德兰证词中对他有利的内容,还表示自己跟桑德兰交流不多,两人

不熟。

除桑德兰外,当天就特朗普弹劾调查出席国会公开听证会的还有美国国防部官员劳拉·库珀和国务院官员戴维·黑尔。另有2人将于21日作证。

众议院议长佩洛西9月宣布启动众议院针对特朗普的弹劾调查。

按照特朗普的说法,他要求泽连斯基调查布里斯马控股公司,是因为美国前副总统拜登之子亨特担任该公司董事会成员期间,拜登为保护亨特曾干预乌克兰司法,影响了一项针对布里斯马控股公司的调查。拜登目前正在竞选下一届美国总统,被特朗普视为主要对手之一。

此外,特朗普及其政治同僚

称,干预2016年美国总统选举的势力来自乌克兰而不是俄罗斯。特朗普因此要求乌克兰政府展开调查。有美国媒体认为,特朗普此举是为了削弱“通俄”调查的公信力。这项调查于今年早些时候结束,特朗普竞选团队数名前成员被定罪,对特朗普的形象造成一定负面影响。

民主党人就此指责特朗普滥用职权谋求私利,寻求外国势力干预明年总统选举,同时损害国家安全利益。特朗普为自己辩护说,他没有过错,与乌克兰之间也没有“利益交换”,要求乌方调查拜登父子是为了反腐败。拜登否认相关指控。

(新华社华盛顿11月20日电)



图斯克当选欧洲人民党主席 11月20日,在克罗地亚首都萨格勒布,唐纳德·图斯克(右一)与克罗地亚总统基塔罗维奇(右二)、欧盟委员会当选主席冯德莱恩(左二)、德国总理默克尔交谈。欧洲议会最大党团欧洲人民党20日晚在克罗地亚首都萨格勒布选举党主席,即将卸任的欧洲理事会主席唐纳德·图斯克以93%的得票率当选。新华社发